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A NEMZETEK KÖZÖTTI
/PiRosscllo:Les Précurseur

EGYÜTTMŰKÖDÉS EGY-MAGYAR ÚTTÖRŐJE.
du Burcau Internál,

Irta: Krüzsely József
d'Education,Genf,1943/

Az Összehasonlító közoktatás gondolata csaknem olyan idős,mint
maga a modern közoktatás. Először 1^17-ben veti fel Juliién, a francia

i _ - ^ j , _̂ - i - - n . - ^ - T j. ^__--— < " ^ ^ " ^ - Magáról, Pectalozzi tudományos népszerűsítője. Magaroi a
iskolarendszeréről azt mondják, hogy jobban megvál-

volt jakobinus tudón
Pestalozxiék modern
toztatta Európa képét, mint maga a francia forradalom, amelynek a nyo-
míban ez a rendszer megszületett. A közoktatás nemzetközi összehasonlí-
tó 3ntézményének ugyanígy azt a feladatot szánták, hogy a nevelés egy-
bevetésével az egész világ kapcsolatát közelivé tegye s a népek gyűlöl-
ködését békére fordítsa. Igaz, hogy a gondolat elindításától is több,
mint száz esztendő tolt el, mire 1925-ben Genfben tényleg létrehozták
ezt az intézetet.Ez in akkor történt, amikor még az emberiség alig e-
molkedctt ki az egyik háború nyomorúsáyából 3 azótn a harmadik küszöbé-
nél tartunk; ilyenkor a pedagógusok helyett a hadvezéré a szó s a nyers
erő, - sokszor az erőszak - az ember csendes formálását hátterbeszorít-
ja s ilyenkor a szellem tekintélye helyett a matéria dönt. Mégis száz
esztendős keresés izgalma s így a Kemény Ferencé is beleépült ebbe az
intézetbe s ha a békének újra ideje lesz, ahol a katona helyett újra a
pedagógusnak jut a fontosabb szerep, akkor bizonyára újra lobot vet -
majd ebbe az intézetbe betakart száz esztendős nagy akarások parazsa.
Most csak arra szorítkozunk, hogy leírjuk ami megvan és idézzük Kemény-
ről Rossellút, az intézet aligazgatóját.

A nemzetközi nevelés genfi hivatala ma főleg arra szorítkozik,
hogy az országok közoktatási adatait összegyűjti és összehasonlítja az
intézményeiket és a módszerüket. így az intézet útján nemrég is ötven-
három ország cserélte ki a tapasztalatait. Ezenkívül az intézet a leg-
modernebb tudományossággal tanít is: új pedagógus gárdát nevel,ahonnan
csak eljöhetnek a pedagógusnemzedék jobbjai. Az intézet inkább nemzet-
közi magánalapítás s nem a kormányoké s a nemzeti lényeget tiszteletben
tartja. Sőt éppen arra épít. De a helyi, táji /országrésznyi, kantoni/
é3 az országonkénti hierarchiában mintha a nemzet legmagasabb öncélúsá-
ga megszűnőben lenne és helyet adna a feléb^helyezctt nemzetközi terv-
nek. Az intézet céljában ez az újszerűség. Ilire tehát Kozépeurópa,vagy
akár nz egész Európa politikai, gazdasági és népi együvéállása tető a-
lá kerül, vagy akár a világállam is megszületik, a közoktatás már ré-
gen felkészült, hogy kijavíttassa a történelemkönyveket, eltüntesse a
nemzeti gyűlöletet s mint ahogy ma a svájci kantonszövetségben szokás,
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p úgynevezett kultúracgyenlositési juttatással felemelje a kultúrában
gyengébb, elmaradottabb nemzeteket.

Igaz, hogy ha az intézet létrehozására is száz esztendő kel -
lett, az eszme megvalósulása bizonyára több századba kerül, de az esz-
me elindult s ebben a magyarok is eminens részt vettek. Kossello, az
intézet aligazgatója 1943-ban könyvet irt a gondolat előhírnökeiről s

;. a francia Juliién és Lebonnois, a holland Molkeboer s Peeters, a német
Kurning, az angol Scott, a svájci Zoliinger s az Egyesült Államok-béli
Luckey és Andrews asszony mellett ott szerepel a Kemény Ferenc neve.
Hallgassuk meg, mit ír Keményről ez a könyv:

...Ezt a könyvet tulajdonképen csak Kemény Ferenc budapesti ta-
nár írhatná meg, - kezdi Kossello - mert csak Kemény az az ember,aki a
nemzetközi pedagógiában mindent ismert; a nemzetközi konferenciákban
is ő a legjártasabb és sohasem iszonyodott attól, ho.gy mindenkivel e-
gyütt kell dolgozni. Ezért tudott Kemény mindent. 0 fedezte fel Jul-
lient, a gondolat szülőjét s Kemény vezetett rá Molkenbocr, Kurning,
Lebonnois, Peeters ós Scott nyomára is.

Nagybecskereken született 1^60-ban s a pesti és párizsi egye-
temi tanulmányai után beutazta az egész Európát; sőt ismerte a Közel-
Keletet is és az Egyesült Allamokban is járt. Ezek az utazások tették
arra fogékonnyá, - amint 1905-ben írja - hogy a világ a nacionalizmus
korszakában is tulajdonképen az internacionalizmus csillagzatában van
s Keményt ez az internacionalista vízió sarkalta. De a két tényt nem

;' tartja ellentétesnek, sőt ép így egészíti ki az egyik a másikat. Ke-
mény a nemzeti kultúrát is úgy hat Ír ózza meg, hogy az tulajdonképen

*; nem más, mint a sajátságosnak kivetítése s az idegen kultúrák vissza-
* ' tükrözése. De semmi sincs Keménytől távolabb, mint hogy a nem-

zeti kultúrák értékét gyengítené, elhalványítaná; a nacionalizmust
s az internacionalizmust nem helyezi szembe, mert szerinte ez csak

7 visszahatást szülne ús a nemzetközi kultúrának is ártana. A két áram-.
" ' latnak szerinte együtt kell haladni s a magasabb szintézis bizonyosan

be fog következni. De mindaddig hiába keressük ezt a magasabb szinté-
zist, amíg ki nem fejlesztettük a köznevelés nemzetközi eszméjét. Ke-

' meny ezt az eszmét hat pontba foglalja s az elvnek a népek és a fajok
ellentéte között a békét ős a politikai közeledés ügyét kell szolgál-
ni.

1905-ben Bernben kiadott füzetében írja: mindenki érzi, hogy
- azokat a kapcsolatokat, amelyek a közoktatás terén is meghaladják a

*"'' nemzeti keretet, nemzetközileg is csoportosítani kell. Az anyag és a
szellem területén a korban minden központ felé tör s másutt a nemzet-

'-' közi uniókat meg is teremtették. A szellemi probléma is tehát csak a
^ nemzetközi pedagógiai intézet létrehozásával oldódhat meg, s hogy ez
**- az intézet közeliben létrejön, azt bízvást meg lehet jósolni^ írja Ke-
**" meny húsz esztendővel előbb, mint ahogy az intézet létrejött.
^ De Kemény, - éppenúgy, mint előtte Juliién, Molkenboer,Kur-

ning - kormányok közötti intézetre gondol, mert bár szükségesnek lát-
'*'' ja a magántársulást, mégis a személyek, vagy a magántársulaaok ebben

a rovásukra íródó korszakban szerinte csak úgy végezhetnek.eredményes
munkát, ha a kormányok részéről is biztosítva van a hivatalosság, Ke-

"̂  mony pénzügyi szempontból is fontosnak tekinti ezt a szervezési módot,
mert e téren rossz tapasztalata van; 1912-ben u.i. vállalkozott, hogy

*" kérelemmel fordul a Carnegie-alapítvány európai irodájához; de a nagyok
' megszokták, hogy csak gazdag mozgalmaknak adnak kölcsönt s Keméty kérel-
^ me oly szerény, hogy az iroda elveti.

= t̂ ' De nemcsak a közoktatás világközpontjának összehozásában ügy-
védkedik Kemény, hanem össze akar hozni egy háromnyelvű nemzetközi fo-
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lyóiratot is. S ezt a tervet meg akarja tartani magyarnak; a miniszte-
re û y.̂ n méltányolja, de a kivitelben nem hisz, ezért azt ígéri, hogy
ha a kérdést a szorzó saját vállalkozásaként kezeli, nem tesz kifogást
ellene,/!/

Kemény viszont igazi kollaboráns lélek; sohasem ragaszkodik a
saját terveihez, csak azt tartja, hogy a hivatalt minél előbb létre-
hozzák. Ostendében ezért segíti oly hűségesen Peeterst s 1912-ben a
nevelésügyi dokumentációs iroda értekezletén Peeters azt állítja róla,
hogy az iroda igazi megalapítója tulajdonképen Kemény. De a budapesti
tanár a dicséretet magyar modestiával Peetersre hárítja s azt mondja,
hogy a gondolat és a terv Peetersé; ő csak boldog, hogy a munkában
társulhat. S ebben as egységes és termékeny együttműködésben mindaket-
tőjüknek i^aza volt - írja Ronscllo.

A közoktatásügyi miniszterek 1901 évi értekezletét Kemény a
Peeters lapjában ekópen üdvözli: ú^ylátszik hogy a frázisok tényleg
vég<-t érnek és az "ige" valósággá válik. Végre elmondhatni, hegy aki
cselekszik, az hallgat s aki nem tesz, fecseg. A hágai konferenciára
Kemény készíti cl a nemzetközi köznevelés mozgalmának a múltját s a
sajlt szempontjait is hozzáadja az értekezéshez. Utal a nehézségekre
s azt ajánlja, hogy ha az értekezlet nem akar az eredményben csalódni,
zsúfolt napirendet no válasszon. De Kemény arra is kitér, hogy az in-
tézőt létrejöttéről szeretne zárójelentést hallani áz előkészítő ösz-
szujövetelek helyett. Erre és a lap feltételeinek a megteremtésére tü-
zeli a minisztereket is és azt javasolja, hogy a közoktatási tárcák
nyissanak egy-egy nemzetközi osztályt s közoktatási attasékat 'küldje-
nek ki az új intézethez. Az intézeti tagságot érintve nem a hivatalos
kinevezésekre gondol, mert azokban nem bízik. Ehelyett szét kellene
nézni az egyos országokban s a legképzettebb pedagógusokat kellene de-
legálni, hogy az intézet tényleg az emberi tudomány cs a művészet szub-
tilis virága lehessen.

Az előkészületi száz esztendős ciklus legjártasabb munkatársa
Kemény,, - írja Rossello. Kemény jól ismerj,, a mozgalom teljes irodal-
mát s jól van minden mozgalmi kortárssal. 0 az eszme legjobb hírverő-
JK, akit ez a kérdés valaha is kapott s végül Kemény nagy ösztönző,
mert senki sem lelkesít úgy mint Ő; a legmelegebb biztatások mindig
Budapestről jönnek s Hágában is az ő tudása világít a későbbi munka-
társak előtt. A Genfben később lébruhozott intézményről az a Kemény
véluményc, hogy az 6 elvét követték s az intézet felé ez volt az első
nyolc évben a legkomolyabb szó, jegyzi meg a szerző. 1933-ban a magyar
kormány is csatlakozott a genfi intézményhez s ekkor az intézet elnö-
ke, az európahírű Piagct egyetemi tanár meleg emlékezéssel róta le hi-
vatalosan is az intézet háláját Kemény tanár iránt...

Ennyi a hosszú tanulmány rövid kivonata, de a könyv írója meg
közel tizenöt helyt idézi ^eményt s így a műben nincs egyetlen szakasz,
ahol a R-emény emléke ne élne. Közli a képét és a műveit is s végül a
szerző nem kis keserűséggel vázolja, hogy a százesztendős előtörténet-
ben is sokszor kiütközött az emberi silányság; sokan igyekeztek elhall-
gatni azt az újabb tervet, ami az öveikét meghaladta, sőt nem egyszer
harcot is vezettek a mások terve ellen. Itt is csak "-emény a kivétel,
a budapesti tanir, aki minden tervet napvilágra hozott. Juliién felfe-
dezése is neki köszönhető, aki Iál7-ben utnakinditotta az eszmét. Kc-
meny 1^35-ben egy szajnaparti böngészése közbon talált rá a műre, amely
megragadta s ezért fáradozott annyit, hogy létrejöjjön ez a százesz -
tendos terv.

1935-ben Kumőny minden anyagát mefrküldötte Genfnek. Az anyag
Svájcról szól, írja a kísérőlevélben. Mivel ez az ország a közoktatás
terén régtől fogva nagy szerepet játszik, az okmányoknak is csak az
új intézet az igazi helye, őrködjék az új vállalkozás felett is Pesta-
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lozzi lelke s az ő szelleme vezesse a további munkáját - idézi Roesello
a Kemény leveléből.

Mint egy másik nemzedék és másik országrész gyermeke, én nem -
tudom, hogy Pesten jutott-é Keménynek síremlék, vagy valamelyes tábla.
Csak annyit tudok róla, hogy sokan nem ismerték, Meglehet, hogy o is
olyan gyermek, aki felfedezte Európát s ha meg is feledkezett volna róla a
hivatalos ország, ami könnyen megeshetett, Európa 1943-ban a Rossello
könyvben Kemény Ferencről nem feledkezett el.
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- . _,,;-;-' -.-,-.,; ^ EGY AMERIKAI EGYETEMI TANKÖNYV. -*.-,j-t X- .t. u -̂

A következőkben rossz hírünk egyik legfőbb forrását, a különbö-
ző országok tankönyveit fogjuk közelebbről szemügyre venni. Egy francia
földrajzkönyvet ugyan már megvizsgáltunk, azonban most folytatólagosan

'fogunk amerikai,svájci,holland,angol,stb.tankönyvekkel foglalkozni.Nem-
kétséges,hogy rengeteg tévedésre,ferdítésre,mellőzésre fogunk bukkanni.

-Ezeknek azonban nagyrésze nem rosszindulatból ered,csak éppen a tankönyv-
, írók is csupán a rendelkezésükre álló forrásokból veszik adataikat,ma-
guknak kialakult véleményük egy ilyen kis népről nincs,vagy a már régeb-
ben megformálódott közhangulat hatása alatt állnak. S ez fokozottan vo-

^ natkozik a tanulókra,hallgatókra. Az o számukra ép a tankönyv a legfőbb
forrás s ha a régi közhangulat már meg is sgúnt volna,a tanulmányaik nyo-
mán újra kialakul többé-kevésbbé ugyanaz. U.i.semmi okuk sincs kételked-
ni tankönyveik tárgyilagosságában,minek folytán a mi legjózanabb állítá-
sainkat is könnyen sovinizmusnak minősitik.Egy egész generáció nőtt fel

.külföldön ezeknek a tévedéseknek a beidegződésével. Ez ellen harcolni
-.egyike a legnehezebb feladatoknak. A:.̂ ' , . "f ;jí'. . r i.t.ju.

Sorozatunkat egy új,de máris elterjedt amerikai tankönyvvel kezd-
jük:"Európa 1914-től napkainkig"/Aljberg és Aljberg,McGraw-Hill Book Co.
New York,1951./ A könyv komoly,nagy munka /855 o./ és sokban tükrözi az
amerikai felfogást. Magyarország bőven szerepel benne. Fantasztikus hi-
- bák kitűnő meglátásokkal váltják egymást a könyvben.

Az elején,a párizskörnyéki békeszerződések tárgyalásánál a szer-
zők még kiemelik az igaaságtalanságokat:"Az új Európa egyik sarokkövének
az önrendelkezést hirdették,mégis ezt az elvet egyáltalában nem alkal-
mazták általánosan. A szerződések életbelépése után több mint 30 millió
európai élt még mindig anyaországán kívül.Számos új állam,melyet Auszt-

, ria-Magyarországból vágtak ki,csupán kisebb másodpéldánya volt a biroda-
; lomnak."/^3 o/. Elítélik a népszövetségi politikát is.

A két háború közti Magyarországról szóló fejezetnek azonban már
,- ilyen címet adnak: "Magyarország háború utáni nyughatatlansága".S még e-
lobb,a csehszlovák fejezetben azzal a megokolással helyeslik a rutének-
nek ígért autonómia megnemadását,ho^y azok még nem értek meg rá,miután

; évszázadokon át magyar uralomnak voltak alávetve. Autonómia esetén a ru-
téneket a magyar adminisztrátorok kizsákmányolták volna./?/ Önkormányzat
magyar kormányzatot jelentett volna.Masaryk cl volt tökélve,hogy megvé-
di 3 ruténokét saját hoznánemértésükkel szemben...A kisebbségekkel acse-
,̂ hek túl enyhén bántak... "/35O/

A Károlyi-forradalmat, a Kun Béla-féle uralmat,az ellenforradal-
mat a szokott módon tárgyalják,legfeljebb az az érdekes,hogy a romín meg-
szállást a nagybirtokos arisztokrácia ezirányú kérelmével okolják,viszont
kiemelik,hogy a romiinok magukkal vittek minden mozgathatót az országból.
Az ellenforradalmat főleg aa^al magyarázzák,hogy a kommunizmus 3.6 mil-
liárdos/?/ kárt okozott az országnak s mivel ezt Horthy és pártja sehogy-

' se tudta pótolni,dühét "a kommunista kormány és társadalom minden nyomá-
nak kipusztításdval akarta csillapítani"./337/ /A könyv egyébként a 45-
ben elveszte tt,ill.nyert lengyel területek jelentőségét is dollárban méi

Bethlenről megállapítják,hogy "inkább lemondott nagy birtokai-
ról,mint magyar állampolgárságáról s hogy Nemzeti Egység nevű pártjában
mindönki benne volt,aki a birtokos osztály vagyoni állagát meg akarta Ő-
ríznl a kitagadottak követeléseivel szemben; autokrata eszközökkel s ü-
gyes manipulációkkal kormányzatát egy évtizeden át fenn tudta tartanil/377/

A "bevallottan fasiszta" Gömbössel,majd a Darányi-tervvel kap-
csolatban így jellemzik a revizionizmust /e fejezet címét/: "A magyarok
általában mohón igyekeztek helyreállítani a gazdasági prosperitást,amely
- hitük szerint - csak a Dunai térság teljes átrendezésével érhető el.
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Nézetük szerint ezt csak fegyverrel lehet végrehajtani.Erre előkészülen*-
dő,Magyarország 1933-ban megkezdett egy ötéves tervet,melynek főpontja
a felfegyverkezés volt."/330/

Imrédyről megírják,hogy a Horthy-rezsim azért hozta,mert Darányi
r nem elég hatékonyan állt ellen a náci mozgalomnak.Imrédy börtönbe vette-
tett több mint száz nácit, majd a nácik semlegesítésére átvette tőlük a

< revizionizmust. Magyarország védelmére az előretörő német nácizmussal
*.!. szemben ipyukezett bekebelezni Ruténiát, hogy létrejöjjön a lengyel-ma-
--- gyár közöshatár. Közben megváltozott az addigi magyar közömbösség a %si-

dók iránt,mely annyit vonzott oda közülük, hogy 1930-ban a lakosság 5
százalékát alkották.Féltékenységgel nézték,hogy a hasznothajtó pozíciók
fele a zsidók kezébe került,Imrédy ekkor behozta a /20 százalékos/zsidó-
törvényt,de az antiszemitizmusnak maga is áldozatul esett. Utóda Teleki
lett, aki bár Magyarország szabadságának a megőrzésére törekedett,egyre
jobban hangolta össze politikáját a németekével.Miután a magyar külke-

, reskedclem 70 százaléka Nemetországba irányult és mivel annak hasonló
. revíziós törekvései voltak,nem volt meglepő, hogy Magyarország a külpo-
litikáját a Hitlerével összekapcsolta,majd később Németország oldalán be-
lépett a háborúba,/33l/ /Egy szóval sem említi Teleki öngyilkosságát s
hogy nem ő kezdte a háborút/

A II.világháború utáni magyar fejezet az^al kezdődik,hogy ama-
gyarok a Tengely oldalán harcolva Romániától megszereztek Eszakcrdélyt,

^ melyben román volt a többség, Csehszlovákiától ef*y olyan területet,ahol
1/3 volt a magyarok aránya s egy másikat Jugoszláviától, l/4-nyi magyar
.lakossággal. /Meg se kísérlik a statisztikai számításokat objektíven

-^vizsgálni/ Aztán jött a vereség s "az óriás veresége maga után vonta a
-f pigmeusok megadását." /?24/
'' A következőkben megtudjuk,hogy már 1945 májusában is volt válasz-

tás nálunk/!/.A novemberi választások nagy jelentőségét erősenhangsú-
lyozza."A kisgazdapárt győzött,mely nem hajlott radikalizmusra.A magán-
tulajdon elvének s a szabad vállalkozásnak kötelezte cl magát...A válasz-
tás visszavetette a kommunistákat."Aztán következett "a közigazgatás meg-
tisztítása a náciktól; ezt alapossággal hajtották végre,de mentesen min-
den üldözéstől.Másik probléma volt a háborús bűnösök megbüntetése,s a ma-
gyarok most ismét megőrizték az egyensúlyt...Csupán 100 bűnöst végeztek
ki.Horthy admirális elkerülte a büntetést."/Á szám nem pontos,mert csak

K-.;194Ő-ig 133 kivégzés történt./ /726/
Ezután következik a földreform ismertetése,"Európa utolsó fenn-

maradt feudális fellegvárában^ majd a köznevelés "szekularizációja" és a
stabilizáció.A kommunista hatalomátvételt kissé amerikaiasan képzelik cl
- s a tényéktől meglehetősen függetlenül:"Végül,l947 januárjában a kom-

munisták a kisgazdapártot a kormányzat megdöntésének szándékával vádol-
ták meg.Ennek következtében februárban a közigazgatási tisztviselők szá-
zait,katonatiszteket s egy csomó képviselőt - lemondásra kényszerítettek*
/!/...Májusban megfenyegették Nagy miniszterelnököt,aki erre lemondott...
Egy parlamenti választás augusztusban legyengítette a kisgazdapártot,
harmadik helyre szorítva..."/727-23/

A Mindsaenty-ügyot egy egész oldalon át ismertetik,de úgy,hogy
a kérdésben a kommunisták mellé állnakíAz egész küzdelmet úgy állítják
be.mintha az csak az egyház és az állam közt folyt volna./Ezen az egy ol-
dalon a kommunista szót egyetlenegyszer nem használják!/ Mindszenty volt
hibás a beállításban,mért nem volt hajlandó tárgyalni.E helyett exkommu-
nikálta az államosításban résztvevő katolikusokat."Ilyen eselekedetek
nem kedvoltotték meg a kormánnyal,amely már a^zal gyanúsította,hogy pár-
tolja a Habsburgok restaurAcióját...Az állam félt,hogy hajthatatlan maga-
tartása meghiúsítja programmját.1943.doc.23-án letartóztatták.,.Az íté-
letet a felső bíróság helybenhagyta...A legtöbben Nyugaton^főleg a hívő

. katolikusok ée a pápa, csalásnak minősítették a tárgyalást."/728-29/
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Olvasóink nagy érdeklődésére való tekintettel e számunkban uj
rovatot nyitunk. Olvasóink közérdekű kérdéseire itt felelünk, ill. itt
közöljük azokat a kérdéseket, melyekre olvasóinktól remélünk választ.

MENNYI LEHET A MAGYARSÁG JELENLEGI VILÁGLÉTSZÁMA? Múltkori,az
Encyclopaedia Britannicáról szóló cikkünk nyomán több olvasónk fordult
hozzánk ezzel a kérdéssel. Sajnos, pontos választ adni márcsak a mai
keleteurópai viszonyokra való tekintettel sem lehet. A magyar kormány
pl. tudomásunk szerint mindeddig nem hozta nyilvánosságra az 1949-es
népszámlálás nemzetiségi adatait. így csak többé-kevésbbé pontos becs-
lésre szorítkozhatunk.

1930-ban a magyarság létszámát a Magyar Statisztikai Zsebkönyv
/MStZs/ Nagy Iván kutatásai alapján 12.166.391-re teszi. Ebből az anya-
országban olt 3.001.112, Romániában 1.800.000, Csehszlovákiában 970.000,
Jugoszláviában 530.000, Ausztriában 35.000. Franciaországban 40.000,míg
a tengerentúl a USA-ban 560.000, Kanadában 50.000, Braziliában 33.000,
Argentínában 10.000; a többi szétszórva egyéb országokban. /Ezek az a-
datok - kivéve az otthoniakat - nem hivatalos kimutatáson alapulnak,
hanem félhivatalos és magánadatokon, továbbá megbízhatónak tartott
becsléseken. Pl. a francia hivatalos statisztika 1930-ban csupán 20.000
magyart mutatott ki. Az utódállamok pedig tudvalevőleg igyekeztek le-
szorítani a magyarság számát, Románia pl. csak 1.555.000 magyart vallott
be, amihez hozzá k.-'ll számítani a magyarórzelmű zsidókat. Csehszlová-
kia 719.000, Jugoszlávia 4Ó7.000 magyart mutatott ki./ 1944 elején a
MStZs 13.655.OOÖ-re becsüli a magyarság világlétszámát.

19^9 körül a kővetkező a helyzet: Magyarország lakossága az
1949-es népszámlálás szerint 9.207.236. Sváb körök szerint kb. 200.
volt magyarországi német él jelenleg Nyugaton. A Kelet-Németországban
letelepítettek szama 40.000 lehet, vagyis ma Magyarországon élhet
477.057 - 240.000 = 237.057 németajkú, lévén 1941-ben /a trianoni-or-
szágban/ 477.057 ^ számuk. A csehszlovák-magyar népcsere során kb.
60.000 uzlovák hagyta el az országot, tehát 75.920 - 6U.000 = 15.920
szlovák maradt. Egyéb nemzetiség: 109.343 /l941/. A három csoport hábo-
rús vesztesége lőhet,az egész lakosságét véve alapul: 15.000. Termé-
szetes szaporodásuk: kb. 25.000. Ezt hozzá kell adni, az előbbit meg
levonni a nemzetiségek létszámából, összesen tahát 373.000 idegenajkút
kell levonnuk az összlakosságból, vagyis Magyarországon 1949-ben élt
3.334.000 magyar.

Románia 194^-ban 1.499.351 magyart mutatott ki, Jugoszlávia
u.ebben az évben 490*493 magyart. Csehszlovákiában még nem volt nép-
számlálás, annak m^i területén, levonva az 1930-as adatukból a hábo-
rú után kiüldözött vagy kicserélt kb. 90.000 magyart, talán 63O.000-t
mutatna ki. /indokolt az akkori adatokat venni, mert egyik utódállam-
ban sem változott azóta lényegesen a kimutatott magyar lakosság/. Az
USA-ban 1949-ben 730.000-re becsülhető a magyareredetűek száma /az
1950-es népszámlálás idevágó adatait csak jövőre teszik közzé/,a töb-
bi országra nincs adatunk,legfeljebb feltehetjük, hogy a menekült ma-
gyarsággal együtt vagy 100.000-rel szaporodott a számuk, vagyis lehet-
nek 37O.OOO-en összesen.

Most adjuk-össze a magyarországi, utódállamokbeli s egyebütt
élő magyarokat: 12.560.000. Természetesen a második'csoport korrekció-
ra szorul, sokkal inkább, mint a harmadik. /Ha a MStZs 1930-as adatait
elfogadjuk, s az új rezsimek a régiekéhez hasonló tendenciáit is való-
színűnek vesszük, kb, 430.000 romániai, 340.000 csehszlovákiai és
190,000 jugoszláviai magyart is hozza kell számítani. Viszont le kell
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vonni az elpusztult magyar zsidók számát, valamint a háborús vesztesé-
get. Ez lehetett 3OO.OOÖ-fő. A természetes szaporodás bele van kalku-

. Iáivá az előbbi adatokba, így a régi MStZs a magyarság vildglétszámát
1949 elején valószínűleg kb. 13.25O.OOO-re becsülné, 1951-re kiszámítva
pedig 13.45O.OOO-re./

KI BASIL RÁKÓCZI? A New York Times említi, hogy New Yorkban
Basil Rákóczi festőművész kiállítást . rendezett. Ki tud továbbit er-
rŐl a kétségtelenül magyar hátterű művészről? Szíves közléseket kérem
a következő címre: Mr;Joseph St.Clair,Őa Fremont Circle, Ord Vüiage,
Monterey, Calif., USA.

EGY BARNA NILS NEVŰ MÉRNÖK A FŐHŐSE James Ramsey Ullman:"Rivcr
of the Sun"c. regényének. Ullman a hozzá intézett kérdésre, hogy miért
szerepeltet magyart regényében s hogy a hősének miért éppen a Barna ne-
vet adta. a következőket válaszolta:

"...Ami a Nils Barna nevű szereplőt illeti - szándékosan adtam
neki vegyes kontinentális hátteret, mivel nem akartam, hogy bárki is
azt értse bele, hogy én az o egyéni jellemvonásait kapcsolatba hozom
bármely határozott nemzettel. Sok évvel ezelőtt az iskolában volt egy
Barna nevű osztálytársam, aki magyar származású volt; és a jelenlegi
asztali tenisz világbajnok - egy magyar - szintén ezt a nevet viseli.
Jobbnak tartottam ezt, mint egy tipikusan magyar nevet, amelyet általá-

. ban nehezen tud kiejteni az angol..." /Mr.St.Clair szíves közlése/

<!!...

-<. '.' " " . BIBLIOGRÁFIA 1951./III./

Katona George: PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF ECONOMIC BEHAVIOUR
/USA, McGraw-Hill Book Co./

Körmendi Ferenc: YEARS OF THE ECLIPSE /USA, Bobbs-Merrill/
MacEoin Gary és Zombory Ákos: THE COMMUNIST WAR ON RELIGION /USA,

/Devin-Adair/
NUDES BY MUNKÁCSI. Photographs by Martin Munkácsi /New York,Green-

berg/
Suranyi-Unger Theo: PRIVÁTÉ ENTERPRISE AND GOVERNMENT PLANNING

. . , . ... . , - /USA, McGraw-Hill Book Co./

Borsody Stephen; HIJNGARY'S PÁST IS DEAD /USA,The New Leader,VII.l6./
Carner Mosco; MATYAS SEIBER AND HIS ULYSSES /London, The Music Review/V
Dr.Kippes J.: VOM UNGARN, SEINER SPRACHE UND SEINER SEELE /Katoli-

scher Digest, Aschaffenburg/Main, V./
Lengyel Emil: SOCI^L TENSIONS IN THE MIDDLE EAST /Annals of American

Acad^my, VII./
Mila M.: LA NATURA E IL MISTERO NELL'ARTE Dl BÉLA BARTÓK /La Rassegna

Musicale, Roma, IV./
Mitrany Dávid: COMMUNISM AND THE PEASANTS /Annals of American Academy,

, VII./
Sándor György: MUSIC DOWN UNDER /Music Journal, USA, IV./
Sdwidt Joseph: REISE DURCH DIE WELT: BUDAPEST /Katolischer Digest,

Aschaffcnburg/Main, V./
Scton Watson H.: TWENTIETH CENTURY REVOLUTIONS /Political Quarterly,

London, VII.-IX./
Vajay Szabolcs: TRIPTICO HUNGARO /La Nacion,Buenos Aires, VI.10./
Vajay Szabolcs: UN VIAJE ALREDEDOR DE PICASSO /Noche y Dia, Buenos -

. . Aires,VI.15./
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NYUGATI FIGYELŐ I.

TRUMAN

amerikai elnök július 27-én
tett nyilatkozatában kijelentette,
hogy mélyen megindítja a magyar
nép tragikus helyzeti s hogy az a-
merikai kormány Magyarország kom-
munista kormányát az egész villg
előtt felelőssé teszi a tömeges el
hurcolásokért. Az amerikai kormány
a UNO elé terjeszti az ügyet.

Az elnöki tiltakozás az ameri-
kai szakszervezetek felkérésére
történt. /NYT,51.VII.23./

Acheson pedig augusztus 1-én
egy sajtókonferencián valószínű
későbbi akcióra célzott, u.i,hang-
súlyozta,hogy "mindenkinek megjegy-
zik a nevét, a legmagasabb hatósá-
gokét is, aki a legcsekélyebb mér-
tékben is felelősek az üldözésekát."

. MKS. ROOSEVELT

A BUENOS AIRESI
. , INSTITUTO DE ARTE MODERNO

élén magyar titkár áll: Vajay
Szabolcs. Az intézet nagy mérték-
ben járul hozzá a magyar kultúra
terjesztéséhez.

- BAHTOK-VONÓSNÉGYESEK BUENOS AIRESEN

Az Instituto de Atte Modernoban
Bartók összes vonósnégyeseit elő-
adták nagy sikerrel. A LA NACION
nevű nagy argentin lap a müveket
"a legjelentősebb hozzájárulások
egyikének" minősíti "a század ka-
marazene irodalmában." A vonósné-
gyeseket a Végh-kvartett adta elő,
"olyan együttes, mely tökéletesen
azonosult Bartók müvészetévelT/YL23^

és Dr.Fábry Pál,a Szabad Euró-
pa Bizottság tanulmányi és tájékoz-
tató központjának magyar vezetője
közt párbeszédet közvetített VII.
21-ón a NBC, a legnagyobb amerikai
rádióhálózat a magyarországi dopor-
t^l^sokról, A félórás adást Ameri-
ka hangja s a Radio Free Europe is
átvette s több nyelven leadta. Ez-
zel indult meg tulajdonképen a
nagyszabású "Crusade for Frcedom",
a szovjet "békr;"-mozgilom amerikai
ellenakciója.

Mrs.Roosevelt és Fábry Pál Ma-
gyarországról s más vasfüggöny-mö-
götti országból érkezett levelek-
ből olvastak fel részleteket.A rá-
dióhallgatók előtt kísérteties hű-
séggel elevenedett meg a kommunis-
ta terror minden szörnyűsége.A me-
nekülési lehetőségekről beszélve
Fábry ^ál azt a reményét fejezte
ki, hogy Jugoszlávia megváltoztat-
ja eddigi magatartását a rajta ke-
resztül menekülőkkel szemben s át-
segíti őket nyugati országokba, ^
hogy harcolhassanak a Cominform
ellen.
- . Végül mindketten hangsúlyozták
az "igazslg-hadjárat" jelentőségét
a kommunizmus ellen.

.' ^ ^ DOHNANYI ERNŐ "

nyári zenei tanfolyamot tart a
san franciscoi Zenei és Művészeti
Intézetben./MUSICAL COURIER,USA,51.
VI./ - A jövő szezonban új hegedű-
versenyét mutatják be a now yorki
filharmonikusokkal. /MUSICAL AME-
RICA,51.Különkiadás/ - Most jelent
meg LP-lemezen Beethoven-játéka.
"Dohnányi Ernő egyik utolsó pegmn-
radt s még mindig játszó ̂ ongora-
művósze annak az iskolának, mely
századunk korábbi éveiben uralko-
dott a zenei életben. A Remington
Records nagy szolgálatot tett,ami-
kor kihozta, egyszer majd a gyűj-
tők kincse lesz...Nemes stílusával
Dohnányi D'Albcrt és Busoni emlé-
két idézi mesterien adva elo két
Beethoven-szonátát s F-dur Andantét,
valamint Haydn F-moll variációit,
Dohnányi nagy mértékben uralkodik '
a hangszer felett, mely híressé
tette, mint zongoraművészt, túl
zeneszerzői tevékenységén."/CHR.S,
M.,51.VI.12./ , , , „

. ^ ' HAYDN UTOLSÓ OPERÁJÁT

' Budapesten fedezték fel a múlt
évben./"Orfeus és Euridice"/Decem-
berben előadták Bécsben s már fel-
vették LP-lemezre is./NYT,51.VH.29/
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NYUGATI FIGYELŐ II.

CSERFALVI ERZSÉBET

a fiatal menekült magyar hege-
dűművésznő májusban a brüsszeli
nemzetközi hegedűversenyen a har-
madik díjat nyerte két szovjeto -
rósz mögött.

TELEVÍZIÓN IS

gyakran szerepelnek Amerikában
magyar vonatkozású számok.New York-
ban pl.egyetlen nap /51.VII.1./ a
következő műsorszámok voltak lát-
hatók: Sándor György zongorahang-
versenye, egy film Lugosi Bélával,
egy másik Lukács Pállal, egy harma-
dik ismét Lugosival a főszerepben,

. " ' . ' ' RABAT:

A francia közhivatalok s egyben
a szultán székholye. A felség ten-
nisztrénere magyar. A rizstermelés-
meghonosítói és irányítói magyarok.
A sok-sok építkezés vezetői jórész-
ben magyarok. Néhai kubikusok,akik
itt mesterré nőtték ki magukat, ̂ gy
nagy amerikai ipari település lcg-
fobb szakértője magyar. A közeli
Petit-Jeanban a petróleumforrások
egyik igazgatója: maryar. /Keleny,
NYUGATI HÍRNÖK, 51.V.2O./

,: ZENEI HÍREK

Seibor Mátyás Ulysses c. kantá-
tájáról /tenorszólóra,ének- és ze-
nekarra/ a londoni MUSICAL REVIEW
/51.V./ nagy tanulmányt írt.A Lon-
donban élő Seiber Kodály-tanítvány
volt /"bár stílusa Bartók-tanít -
ványnak mutatja"/, e művét 46-47-
ben írta s legutóbb a júniusi frank-
furti zenei fesztiválon adták elő.
A tanulmány a művet igen nagyra ér-
tékeli.

Anda Géza Párizsban nagy siker-
rel játszotta Bartók Második Zon -
3oraversenyét./LE MONDE,51.VI.20./

B artók hegedűversenyét LP-le-
mezro votték. "Ennek a nagyszerű
versenyműnek a felvételéért hálásak
lehetünk; - írja a WP /51.VII.3./ -
a hegedűverseny valóban mestermű."

A MAGYAR SPORT HÍRE

Két magyar világrekordot hite-
lesített 1950-rol a Nemzetközi U-
szó Szövetség. Nemrég Moszkvában
Novak Éva az egyiket újra megjaví-
totta./SzN.51*VI.14./ - A június
3-án befejeződött stockholmi vívó-
világbajnokságokon a magyar csapat
győzött 3 első,2 második,1 harma-
dik^ hetedik és 1 nyolcadik hely-
lyeí. - A májusi milanóo ökölvívó
Európa-bajnokságon a nagyváltó -
súlyban Papp László lett a bajnok.

NAGY ELEMÉR

újfelfogáasú díszleteivel s
kosztümjeivel került saínre a co-
loradói ünnepi játékokon Gounod
"Romeo és Juliá"*ja. A karmester
Kozma Tibor volt,/CHR.S.M.51.VII.7./

SZOVJET-EURÓPÁBAN

is terjed a magyar irodalom,-
Persze főleg a népdemokrata, ill.
moszkovita.

Szovjetunió: nemrég jelent meg
egy elbeszélésgyűjtemény s Hidas
Antaltól Petőfi-életrajz.

Lengyelország: Illés Bélától
négy könyv, Háy Gyula három szín-
darabja; előkészületben: Mikszáth
"Különös házasság"-a,s a "Két vá-
lasztás Magyarországon", Nagy La-
jos önéletrajza, Gergely Sándor
"Dózsa-trilógiája",Illyés Gyulától
a "Puszták népe",Aczél Tamástól a
"Szabadság árnyékában".

Csehszlovákia: Adytól a "Vér
és arany", Jókaitól a "Szabadság
a hó alatt",Illés három regénye,
Sándor Kálmán,Gergely aándor,Ba-
lázs Anna művei s Boldizsár Iván
"Fortocskája".

Románia: Illés 2 könyve,stb.
Bulgária: Szabó Pál "Talpalat-

nyi föld"-je, Veres Péter egyik
könyve,Illés,Vas Zoltán,stb.irásad,

Kelet-Németország: Mikszáth
"Különös házasság"-a, Illés Béla,
Kovái Lőrinc,stb. könyvei; elő-
készületben: a "Puszták népe",
Déry egy regénye. /MN.51.VII.1./
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VAROSI-ÜZEMI KULTURVERSENYEKET
tartottak a tavasz folyamán /a té-
li falusi folytatásaként/, s eze-
ken 4761 kulturcsoport vett részt
kb. 30.000 aktívával. A legjobb
csoportok a júniusi Budapesti Kul-
túrhéten mutatták be művészetüket.
Ezek a sorozatos kultúrversenyek
valóban kultúrforradalomnak számí-
tanak. A sok selejtes propaganda-
"mű" mellett a magyar népművészet
legszebb alkotásai válnak így köz-
kinccsé. Ha sok művet "szocialis-
tává" is "fejlesztenek tovább", a
versenyek során új népdalokat,tán-
cokat fedeznek fel, a városiak pe-
dig megismerik és megtanulják a
népművészet eddig nagyrészt elzárt
remekeit. A magyar nép így a lelki
ellenállás leghatásosabb eszközé-
hoz jut hozzá...

UJ ZENEMÜVEKET mutattak be má-
jus végén.Weincr Leó gordonkára,
hárfára írt Románcát, Járdányi Pál
négy a cappella kórusra készült ki-
déi népdalát, Mihály András három
Petőfi-kórusát, Maros Rudolf Albán
rapszódiáját. "Az egyik legérdeke-
sebb bemutató Polgár Tibor lá4á-%?-
es verbunkos c. szvitje volt.Aköny-
nyűzene területéről ismert szerző
itt egyszeriben a magasabbrendű ze-
nei alkotás felé lendül.Eszmei cél-
jai vannak,amikor a dicsőséges ma-
gyar szabadságharc zenéjét felele-
veníti. Ének- és zenekarra írt kom-
pozíciója határozottan egyéni el-
képzelésekre vall,kitűnő pl.az ak-
kori államhatalmat jalző Gotterhal-
te persziflálása és a diadalmas
Kossuth-nótának vele való szembe-
állítása.Lelkesítő,olykor szinte
sodró erejű a belőle áradó hangu-
lat." /MN,V.2O./

Uj magyar hegedűversenyt írt
Rékai Miklós."Egy komoly mondani-
valóval rendelkező,őszintén gondol-
kodó,csapongó kedélyű muzsikus szó-
lal meg benne,mindig dallamos és
közérthető nyelven."/MN,51.VI.30./

Lajtha László "Ballada és Ver-
bunk"-jíban egy népballadát/Megöl-
ték a Basa Pistát/ és egy 43-as
toborzódalt/Huszárgycrek/ dolgozott
fel baritonra s zenkarra./MN, 51.V.3O./

A MAGYAR ISKOLÁKAT SZLOVÁKIÁ-
BAN tovább szaporítják."Az UJS20,
a csehszlovákiai magyar, dolgozók
lapja - írja a KIS UJSAG/51.VII.
19*7 - megállapítja, hogy Szlová-
kiában az elmúlt tanévben 250 ma-
gyar tannyelvű óvoda, 100 népis-
kola,50 középiskola és 2 magyar
gimnázium működött.Ezeket az ered-
ményeket különösen azért kell ma-
gasra értékelni,mert az iskolákat
a burzsoá nacionalisták kiseprűzá-
se után úgyszólván néhány hónap a-
latt nyitották meg. A nyár folya*
mán 40 újabb óvodát rendeznek be.

Szeptembertől kezdve az eddigi
2 mellett 7 új gimnázium nyílik,
Ezek főleg szakgimnáziumok lesz-
nek, pedagógiai, építészeti, elektxo-
technikai,egészségügyi és mezőgaz-
dasági iskolák.Ugyancsak szeptem-
bertói kezdve az egyetemi pedagó-
giai és agrártudományi karon ma-
gyarnyelvű oktatás is lesz. A ma-
gyar anyanylevű fiatalok beirat-
kozhatnak más karra is, mert a
legtöbb egyetemi tanárnál magyar
nyelven is lehet vizsgázni."

,A CSEHSZLOVÁKIAI MAGYAR DOL -
GOZOK KULTUREGYESÜLETE 1949-ben
alakult. Jelenleg 300 helyi szer-
vezete van 20.000 taggal. /MN,51.
VI.29./

BARTÓK BRÁCSAVERSENYÉT bemu-
tatták Budapesten."Mint Bartók u-
tolsó művei - írja a MAGYAR NEM-
ZET /51.V.29./ - ez is rendkívül
jelentőséggel mutat rá,hogy nagy
zeneköltőnk a végső fejlődés csú-
csán visszatért a tiszta,klasszi-
kus eszményekhez, a komplikáltság-
ból visszatalált az egyszerűség-
hez, az atonalitásból és a poly-
tDnalitásból a becsületes, jó
hármashangzat törvényeihez s min-
den idők zenéjének leglényegesebb
elemét, a dallamot tette meg újra
uralkodónak.Nagy tanulság ez! I-
lyenformán Bartók Béla az akkori
jövő - a mostani jelen - törekvé-
sei felé mutat...A művet összeálli-
tó Serly bizonyára a leglelkiisme-
rctesebben jártel,de a verseny még-
se teljesértékű Bartók-alkotás."
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